

Año XXXIV Santa Isabel, 29 de AGOSTO de 1937 Núm. 988

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, nuestro grabado—Magnífica idea...—Las catorce horas diarias de trabajo del Generalísimo de los ejércitos nacionales—Nuestro Continente IV. Suscripción pro Huérfanos de Guerra—Radios de prensa.



Al Inmaculado Corazón de María Patrona excelsa del Vicariato y de nuestro Instituto, en su fiesta del día de hoy, uniéndonos a millones de Archicofrades, y devotos, rendimos el homenaje de amor y veneración los fieles todos del Vicariato y sus Misioneros, pidiendo a tan maternal Corazón derrame sus gracias sobre todos nosotros y haga sentir sus benéficas influencias sobre los destinos de nuestra querida Patria en los momentos presentes.

Santa Isabel, agosto de 1937

LA DIRECCIÓN.

Magnífica Idea.

Se anuncia en el Boletín Oficial de la Colonia la idea de crear entre nosotros un *Reformatorio de Niños delincuentes*, víctimas del abandono de sus mayores y de los extravíos de los primeros años de la juventud: aprovechando estudios, llevados a cabo sobre la materia anteriormente y que existen en la Secretaría del Gobierno General, se encarga a una Comisión de notables la preparación de un proyecto sobre tema de educación tan interesante, que lo consideramos de utilidad social fuera de toda duda, y el estudio de las condiciones de su viabilidad práctica adaptable a la Colonia.

Hace años, y lo recuerdo muy bien, cambiando impresiones sobre la situación social, que el ambiente colonial de desenvoltura y de relajación de los vínculos familiares, creaba al rededor de nuestras juventudes indígenas, entre las que, por no saberse sustraer a sus influjos, no escaseaban los casos de anormales, de individuos abúlicos y sin clasificar por el beneficio nulo que daban a la idea de familia y a las condiciones de la sociedad en que viven, me decía con insistencia, al mismo tiempo que con mucha pena, una personalidad culta y por cierto bien conocedora del país y de la psicología de sus paisanos, D. Maximiliano C. Jones: "No comprendo a esta juventud de hoy, cómo sube tan alocada; sin interés por los problemas de la vida; falta de hábitos de trabajo; desligada de la patria potestad; y siempre pronta para la diversión, la bebida, el ruido de la calle y la palabrería; no sé que va a ser el día de mañana de estos muchachos que no miran en serio el porvenir, y parece que sólo piensan en liquidar el patrimonio que les han legado sus padres: precisa entre nosotros un Reformatorio, que supla las ausencias de la paternidad; que encauce estados negativos cuando no aviesos de cualidades buenas naturales; y que corrija extravíos de carácter, estados de haraganería y de vagancia y cuantos defectos, teniendo su origen en la vida de la calle, son productos de una vida, ajena a toda tutela y sin preocupación por el trabajo. . . ."

Así y en parecidos términos, me hablaba ese hombre, que se ha formado en el estudio práctico de la vida y en el trabajo de cada día, mostrándome al mismo tiempo la gran

preocupación que le causaba el porvenir de la juventud que se levantaba en medio de su pueblo: a la vez me subrayaba sus observaciones con el ejemplo de instituciones similares establecidas en el extranjero.

Los que hemos vivido esos años y en ellos hemos conocido las diversas generaciones que se han ido sucediendo, no podemos menos de afirmar, ante casos en ellas vistos, la gran cantidad de razón que asistía al sentido previsor de ese ilustre fernandino: si todas esas generaciones que se han sucedido entre nosotros hubieran respondido al esfuerzo económico y regenerador que les legaron sus mayores, nuestra actual sociedad indígena, sería un modelo de ejemplaridad en la cantidad y en la calidad de sus individuos; la ausencia de aquellos tradicionales valores, ha determinado un descenso en las condiciones de la vida económica y social indígena y en el censo de población de sus nativos.

Un Reformatorio, bien organizado y bien dirigido, sería una obra magnífica, que vendría a suplir entre nosotros muchas omisiones en materia de educación ciudadana; corregiría extravíos de carácter, normalizaría complejiones enfermizas por la invasión de un psicologismo patológico, corregible a tiempo, al que ha dado lugar la ausencia de esa acción tutelar, insostituible en la niñez, la patria potestad.

Y porque su influjo es raro entre nosotros, vemos a ese pelotón de niños y jóvenes que se van adelantando en la senda de la vida de una manera nómada y sin hogar: faltos de educación, crecen sin cariño en el corazón; sin ilusiones en su mente; y con la impetuosidad de un carácter, que no sólo no se ha formalizado, sino que ha adquirido la consistencia del hábito que le han dado el mal natural no corregido y el roce con los de igual temperamento extraviado. Ese es el campo abonado para el desarrollo de todas las endemias del espíritu; extravíos del natural; estravismo de la cultura; y de los corazones maleados y maleantes: de ahí han salido los ladronzuelos precoces; los vagos, amigos del merodeo; los maricones; los borrachos prematuros; y todos aquellos que conocemos con el apelativo del pinta o del sin vergüenza; todo esto recogeríamos con el tiempo, si desde un principio no se apunta el remedio, teniendo en cuenta que allí donde oportunamente la caridad y la previsión no

establecen un Reformatorio que corrija y formalice la vida, la justicia por necesidad tendrá que levantar una Penitenciaría, que castige.

La realización de todo eso debe encarnar la nueva idea: es una cosa muy triste el que en la sociedad se tenga que recurrir a ese medio, que es un medio supletorio de lo que debiera hacer la educación dentro de la familia: lo mejor sería que los padres de nuestros indígenas y cuantos deben ejercer la acción tutelar sobre ellos, tuvieran conciencia de su responsabilidad y que sintiéndola, ejercieran las prerrogativas de la paternidad entre los suyos: esa obra encauzaría la juventud por el verdadero camino y prevendría sus extravíos, haciendo a la vez de ella un elemento aprovechable para sí, ya que le abriría las puertas un porvenir digno; para la familia dentro de la cual será una garantía de una buena constitución para el día de mañana; para la sociedad, a la que se quita una pesadilla con la aportación a su seno de cada uno de los ciudadanos dignos y de reputación.

El Reformatorio es una obra de beneficencia social, a diferencia de lo que es la Penitenciaría; aquel se dirige a corregir las anomalías morales sobre todo, de los niños y de la juventud en sus primeros años y a suplir la ausencia del sentimiento de los deberes de la paternidad, supliendo el Estado con su acción tutelar y educativa, la que debieran ejercer los progenitores y que no lo hacen, bien sea por imposibilidad física o moral o bien por un lamentable descuido; la Penitenciaría primariamente castiga al delincuente como trasgresor de la ley, secundariamente le corrige y educa, cuando esas instituciones son lo que deben ser; el que teniendo necesidad, rehuye la acción benéfica del primero, por necesidad caerá con el tiempo en la acción justiciera de la segunda.

Ruiaz.

Las catorce horas diarias de trabajo del Generalísimo de los Ejércitos nacionales

SALAMANCA.—Radio nacional dió lectura a un artículo del general Millán Astray, que dice así:

“Catorce horas en su silla del despacho, resolviendo todos los asuntos del gobierno

del Estado y del mando el Generalísimo de los ejércitos, son las horas que dedica al trabajo el Generalísimo y legislador.

La guerra consume gran parte de su tiempo. El Generalísimo recibe por teléfono los partes, los informes, las peticiones de sus generales. Con la mano izquierda sujeta el auricular, y con la derecha escribe sobre cuartillas que se amontonan. Por teléfono da las órdenes y los consejos. Contesta: — Sí. Bien. Muy bien. Le felicito en nombre de la patria, y estas contestaciones significan: Sí, enterado. Bien, conforme. Muy bien, satisfecho.

Lee cuantos artículos se le presentan. Su capacidad de labor es extraordinaria; todos los manifiestos, todos los decretos del Gobierno de importancia, las comunicaciones o las notas diplomáticas al extranjero, los planes de las operaciones, la distribución de las grandes unidades o contingentes de armas, municiones o elementos de guerra, todo lo hace por sí mismo, sin tener ni un recordatorio ni estadística o parte.

En su memoria conoce dónde están en todo momento las grandes unidades, las escuadrillas de aviación, los buques de guerra, las unidades tácticas, e incluso cada batallón. Su memoria es prodigiosa. Redacta por sí propio, y así, cuando se lee lo que ha dictado, no hay que añadir ni un punto. Las notas oficiales, escritas están por él. Los partes diarios del Cuartel general, dando a conocer a España y al mundo la marcha de la guerra, son todos los días dictados por él.

Muchas de las catorce horas de trabajo se las lleva el recibir visitas.

Las recibe afectuoso y sencillo, correspondiendo al respeto de los visitantes. Y hay que resaltar que los generales y los subordinados de mayor graduación son los que más extreman su respeto. Estas manifestaciones sólo se producen cuando se está ante un jefe en el que se tiene verdadera fe.

Voy a permitirme decir que el Generalísimo Franco no percibe otro sueldo que el que le corresponde por su categoría de general de División del Ejército español. Catorce horas de trabajo, sin fiestas, sin otra distracción que las marchas, muy frecuentes a los frentes, para por sí conocer la situación.

Es en estas visitas donde más se manifiesta su más extensa característica de caudillo del Ejército en guerra. El plan de operaciones se desarrolla con éxito, y entonces vuelve los ojos y sonríe.

España está conociendo a Franco guerrero y trabajador. Mañana después de la victoria, conoceremos a Franco liberador, el que imponga la justicia social".

De «El Norte de Castilla» 30-7-1937

NUESTRO CONTINENTE

IV

Programa Mínimo

Es el que creemos se impone en nuestro Continente, si de hecho queremos ejercer en el mismo nuestra soberanía.

La implantación del mismo en aquella zona acabaría de una vez con la función tutelar que en el mismo hemos de desarrollar haciéndola efectiva y validera en casi todos nuestros indígenas.

Consecuentes con la afirmación que establecimos arriba de no ser, ni quererlo, en manera alguna ingenieros, ni cosa que a esto sepa, sino tan sólo coloniales y misioneros, nuestro programa mínimo en el asunto de carreteras se reduciría a que se ampliasen con otras nuevas las que hoy tenemos, haciéndolas pasar por las zonas más ricas en individuos y fertilidad de nuestro Continente.

Pro tender unir todos y cada uno de los puntos principales de nuestras fronteras con buenas líneas de comunicación, será siempre el ideal supremo de nuestra actuación definitiva en nuestra zona continental; plan supremo de nuestra actuación en aquellos distritos, lo podremos lograr, años adelante, después de haber jalonado antes otras zonas secundarias con esas avanzadas de la civilización.

Hoy por hoy, acaso no convenga aspirar a ese plan por lo menguado de los capitales que para la empresa se nos concederán: primero que esa obra gigantesca, debemos realizar otra, que aunque de menor fuste y escala que ella, no deja de ser muy meritoria y casi necesaria para nuestro dominio efectivo en el Continente.

Lo que a nuestro juicio urge, con toda necesidad, es trazar una carretera que una el interior de Ebinayong con Kogo y otra,

que cual arteria principal cruce por medio de nuestro interior X Kms. sur o norte de nuestro importante río Benito.

Los núcleos principales de población y quizás también de riqueza forestal y agrícola se hallan por esa zona, singularmente la situada al norte del Benito: los Bimbilis y los territorios colindantes con los mismos, son hoy por hoy los núcleos más ricos, en casi todos los sentidos, de nuestro Continente: la población existente en ellos, no obstante lo menguada que es hoy, habida cuenta con la que existió en épocas anteriores, es la más densa en general de todo nuestro Continente. La elevación de aquellas mesetas dan al territorio un aire de sanidad que la hacen verdaderamente envidiable.

La gente es sana y apenas se halla maleada por las lacras que corroen otras zonas; los terrenos, de los más ricos que hemos visto en nuestro Continente.

Las muchas palmeras que en ciertas zonas se encuentran por docenas; las importantes fincas de cacahuets que cultivan y recogen los indígenas; las muchas parcelitas de café que van cultivando los venidos de Fernando Poo y otras explotaciones, avaloran notablemente aquellas mesetas.

En varios pueblos de la misma encontré muy buenas patatas y hasta hortalizas riquísimas, que cultivaban algunos de sus moradores.

El bokume existente en varios bosques es de proporciones grandes y hermosas y con tanta densidad se le ve en varios montes, que de ellos se podrían sacar muchas toneladas.

En aguas quizás sea la primera zona de nuestro Continente por lo regulares y mansos que son los ríos que por la misma circulan; eso sin parar mientes en que una vez arreglada la carretera se simplificaría notablemente el arrastre de la madera utilizándola con camiones y tractores según requiriera la magnitud de las trozas que había de transportar.

En cuanto a Kogo, en la conciencia de todos está la vida y pujanza que adquiriría este puerto una vez empalmara él con los pueblos del interior. Kogo languidece en la actualidad porque no hay carretera que ponga en movimiento las agrupaciones indígenas del interior; aquello se despuebla y desmoraliza, pero a la carretera, si no se ataja la emigración que de un tiempo a esta parte se observa

en la mayor parte de los distritos dependientes de aquella Administración territorial.

Cinco tan sólo son las fincas de europeos que hoy existen en este distrito, tres en plena producción: los indígenas no se duermen, ya que son varios los que han roturado sus parcelas, siendo algunas de ellas muy bonitas; total nada, en comparación de lo que dan de sí aquellos valles y gargantas, aquellas mesetas y altiplanicies.

En cuanto a la madera, prescindiendo de las talas que han sufrido los bosques próximos a los manglares de la playa y ríos secundarios del estero del Muni, en el interior quedan todavía inmensas reservas, tan ricas cual las más de la Colonia.

Pero ¿quién se aventurará hoy a andanzas tan quijotescas cual es la de sacar la madera que atesoran los bosques del Bobo, Mikwafong, etc.?

Hubiera empero una carretera, se hiciera

por allá una buena vía de comunicación terrestre, y todo cambiaría como por ensalmo.

Por otra parte como por esta zona se han verificado ya varios tanteos y se han andado por la misma aparato en mano varios ingenieros y sobrestantes, los indígenas la esperan como pan bendito, creyendo será pronto un hecho este trazado.

Ayanesala es el nombre con que se honran dos jurisdicciones de esta zona; ya viene el camino, esperémosle, que ya se han hecho las trochas.

Ojalá se así. ¿Cuándo..?

Pronto. de lo contrario, hartos de esperar se marcharán todos a la carretera de Benito y entonces la nueva pista se convertirá en lo que es hoy el trozo que se extiende desde el monte Iluma a Ngamzog, en un lodazal donde a sus anchas chapotearán a manadas los elefantes.

Fang.

Suscripción pro HUÉRFANOS de GUERRA

El Sr. D. Carlos Casajuana dirige a este Gobierno General la siguiente carta:

«Santa Isabel, 19 de agosto de 1937.

Excmo. Sr. Gobernador General.—Santa Isabel.

Excelencia: Me permito dirigirle esta carta para hacerle el siguiente ruego: En uno de los números del diario A. B. C., recientemente llegado a la Colonia, he leído el recorte que le acompaño, de la Junta Nacional de Socorros para los Huérfanos de la Guerra en España, y considerando que el cometido de dicha Junta (evitar que la miseria se apodere de los huérfanos y darles la instrucción y educación necesaria para hacer de ellos honrados ciudadanos) es una hermosa obra a la cual debemos ayudar todos los españoles, solicito de V. E. que abra una suscripción para allegar fondos a tan humanitario y cristiano fin.— En relación con lo expuesto, adjunto a V. E. un talón a pagar por este Banco Exterior de España, de pesetas seis mil rogándole que lo distribuya en la siguiente forma:— 3.000 pesetas para la Junta Nacional de Socorros para los Huérfanos de la Guerra en España, y 3.000 para la Suscripción del nuevo acorazado «España».— Perdona V. E. este ruego, que tengo la seguridad encontrará entusiasta ayuda por su parte, y acepte, Señor, mi agradecimiento y el respetuoso saludo de su affmo. y S. S. q. b. s. m.

Carlos Casajuana»

Este Gobierno General al hacer pública tan patriótica y humanitaria iniciativa exhorta a todos a que la secunden con el entusiasmo que merece, declarando abierta en estos Territorios la nueva suscripción Pro Huérfanos de Guerra para la

que se recibirán donativos en este Gobierno General, durante todas las horas de despacho.

Santa Isabel, 20 de agosto de 1937.

De orden de S. E.

El Secretario General,
Carlos Vázquez Ruiz.

Excmo. Sr. D. Manuel de Mendivil y Elio.	1.000,00
Sr. D. Carlos Casajuana.	3.000,00
Suma y sigue	4.000,00

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DÍA 22

Parte Oficial. —Frente de Santander: en la noche anterior en audaz golpe de mano ocuparon los legionarios el importante pueblo de Selata en donde cogieron prisioneros en abundancia y 3 tanques rusos, uno de ellos con su equipo completo.—Después mediante habilísima maniobra que acredita el Mando legionario se ocuparon los pueblos de importancia siguientes: Alcedo, Ontaneda San Vicente de Toronto y los más pequeños de Tetanillos, Tétano, Pederce, Villacarriedo, Santibáñez y Bárcena de Carriedo llegando a los crestones del Monte de Pico Geda. El indomable valor de esas tropas se puso además de manifiesto al rechazar ataques violentos poniendo al enemigo en franca huida, aprovechándose esta circunstancia para maniobrar hábilmente impidiendo la destrucción de fábricas importantes. En rapidísimo arreglo de los puentes destruidos se han distinguido muy mucho los ingenieros legionarios por la actividad y agilidad técnica demostrada: en el día de hoy las columnas legionarias han mejorado la línea alcanzada ayer. La columna española que opera en el flanco derecho de los legionarios después de haber dejado asegurado este flanco con la ocupación de Churra ha proseguido por Vega de... avanzando hacia el norte siempre con el objetivo de proteger al flanco expresado.

La columna Navarra ha continuado también su victorioso avance, ocupando el pueblo de Fraguas, donde ha encontrado interrumpidos los puentes de la carretera y del ferrocarril y ha seguido avanzando sin que se pueda

determinar su posición ni línea alcanzada a la hora de cerrar el Boletín.—Frente de Vizcaya: las Brigadas de Castilla han comenzado un reconocimiento ofensivo, partiendo de la línea de Valmaseda y ocupando una gran parte del Valle de Mena, más 20 pueblos, entre ellos, Cayuela, Usano, Villasana del Llano, capital del Valle este último. Al ocuparse fueron recibidas las tropas con gran entusiasmo, libertándose a los presos que tenían los rojos: se ha cogido al enemigo mucho material de guerra aun sin clasificar.

Frente de Asturias: en el día de ayer avanzaron nuestras tropas en frente 10 kms. y una profundidad de... , apoderándose del Valle de Estaca en su totalidad y... Belmonte... importantes posiciones, fueron abandonados por el enemigo en las que dejó numeroso material. A última hora de la tarde contraatacaron los rojos en la Sierra de Geda, siendo rechazados enérgicamente... se ha completado la operación de ayer limpiando la zona conquistada y ocupando los pueblos de Adaco, Viellage, Tejedón, Molita, Boesa, Garreral, El Valleny Tejada, sin que el enemigo haya vuelto a hostilizar.

Alemania.—El General Queipo de Llano en su charla habitual ha dicho que los Nacionales (buques) habían apresado en aguas de Santander al vapor «Tenerife»: este barco estaba destinado para recoger a los cabecillas de Santander cuando el ataque nacionalista corte el paso y comunicaciones entre Santander y Asturias.—París: comunican del frente de Santander que los Nacionalistas destruyeron parte del cinturón de hierro Santanderino, que se encuentra en la zona occidental de la provincia: por declaraciones de prisioneros rojos, dicho cinturón es muy si-

miliar al de Bilbao; comienza a 10 kms. de Torrelavega por el sur extendiéndose paralelo a la costa hasta Santoña en una longitud de 30 kms. al oeste de Santander: los Nacionalistas se preparan para el ataque final; hoy avanzaron 5 kms. y por algunos sectores 8; se espera que mañana corten la carretera Santander—Gijón.

NOTICIAS DEL DÍA 23

Parte Oficial. — Ejército del Norte: las columnas navarras prosiguieron su avance victorioso ocupando.... La Rosada, San Cristóbal.... San Vicente de León...., en la noche pasada y en esta madrugada ocuparon Cueva, Alto del Campo, El Soto, Santa María y Vega de Carriedo, siguiendo después hacia Santullano... Las Flechas Negras han roto por sorpresa el sistema defensivo de los rojos, avanzando hasta Moño, llegando el avance hasta Castro—Urdiales.

Las tropas navarras han con tinuado su avance ocupando Herrero, Campo y Peña.... La columna Castilla ocupó el valle Sarté y Sope...., a carretera de Vitoria a Lase.... Actividad de la Aviación: En el día de ayer fueron derribados por nuestros aviones tres aparatos rojos de caza tipo Curtis y otros tres tipo Herliot: los primeros rusos y los últimos franceses: hoy se derribaron otros cuatro cazas más.— Ampliación: A última hora se reciben noticias que las brigadas navarras en brillantísimo avance han ocupado las alturas de..... al este de la carretera general de Torrelavega en el Km. 480 y a un Km. al sur de..... quedando varios pueblos a retaguardia; la línea queda a 5 Kms. y medio de Torrelavega estando esta ciudad bajo el fuego de nuestros cañones. (Nota; por dificultades de recepción ha sido imposible recibir el parte completo y más detallado, no respondiendo de la exactitud de los nombres de los pueblos.)

Italia. — Salamanca: durante las últimas 48 horas los Nacionales que operan en el frente de Santander han conquistado más de 29 pueblos, entre los que hay algunos muy importantes: el botín apresado asciende a 150.000 granadas de mano; 12 tanques; 8 cañones; varios millares de fusiles, cartuchos, capturándoles a los rojos 10.000 prisioneros: la aviación nacional ha derribado en este frente 8 aparatos de caza rusos. Fuerzas nacionalistas rompieron la tranquilidad en los

frentes asturianos, atacando con ímpetu arrollador: los marxistas se vieron incapaces de sostenerse, abandonado 19 posiciones de importancia y numerosos pueblos.

Los nacionalistas avanzaron en una extensión de más de 10 Kms. por 15 de fondo: es grandísimo el número de prisioneros y la cantidad de elementos de guerra capturados.

Alemania: — Londres: de un nuevo ataque ha sido víctima uno de los buques mercantes ingleses que navegaba a lo largo de la isla de Cerdeña: el vapor "Naoni" fué bombardeado por un avión desconocido sufriendo averías: El hecho de que su capitán comunicara que continuaba viaje rumbo Por Vindres permite suponer que las averías no son de importancia. San Sebastián: después de llamar a filas a todos los hombres útiles para las armas el gobierno de Santander ha movilizado hoy a toda la población masculina restante para dedicarla a la construcción de trincheras: con un radio de 8 Kms. alrededor de Santander procede a la construcción de fortificaciones que detengan el avance arrollador de los Nacionalistas. Salamanca: durante el lunes los Nacionales han continuado su victorioso avance, apoderándose los legionarios de importantes pueblos y alturas, entre ellos Cojamo, Monteján, Montecaballar, Pico Miguelón, etc; en el frente de vizcaya, al sur de Castro—Urdiales fueron conquistados los pueblos Vendon, Otanes Tabledo, Mona y Santullano: la brigada Castilla se apoderó a su vez de otros importantes lugares y pueblos situados a O. y NE: de Valmaseda.

NOTICIAS DEL DÍA 24

Parte Oficial. — Frente de Santander: Hoy han continuado las valientes tropas legionarias su avance por la provincia de Santander, ocupando los importantes pueblos de Cantera, Monte Llano.... El Desfiladero de Puente Viesgo, donde el enemigo opuso algo de resistencia, en el..... el importante nudo de comunicaciones de Vargas,..... los pueblos de..... Armilla, Aladilla, el importante nudo de comunicaciones de Saro, este pueblo, las alturas del mismo nombre; Las Esportillas,..... las de Farcovilla, Tomonce; se ocupó esta tarde el importantísimo nudo de comunicaciones y ciudad de Torrelavega; los pueblos de Renedo.... y.....; la Brigada de Castilla ocupó Butalade, Campanas....., n. de la carretera de.... la estación de Pugo, Monte de los Tormos.....

y otros pueblos más pequeños. Los prisioneros y pasados a nuestras filas ascienden a 500, casi todos con armas: entre ellos figura una compañía entera con su capitán: entre el material, hay tres tanques; un autoradio. . . . y un depósito de municiones. Frente de Asturias: se rechazó un intento de ataque a las posiciones de la Siera Geda: dejó el enemigo numerosos cadáveres como también heridos y armamento.

Italia.— Salamanca: El Episcopado español ha publicado una Carta—Pastoral sobre la guerra civil española: en ella precisa la posición de Clero en la actual contienda al lado del Gobierno Nacionalista, que significa el orden, y la garantía de paz; mientras que en la parte bolchevique sólo existe la barbarie comunista y la destrucción: hace un razonamiento moral y doctrinal de esta posición.— La ofensiva nacionalista se extiende a los frentes de Vizcaya y Santander: en ambos sus columnas avanzan rápidamente.— Las tropas legionarias después de romper el frente de Castro—Urdiales entraron a última hora de la tarde en esta villa, siendo aclamadísimos por la población civil. Otras columnas lograron apoderarse de numerosos pueblos llegando a 5 kms. de Torrelavega. Por otra parte se efectuó un adelanto de líneas, situándose a 15 kms al sur de Santander: en esta población se han producido choques entre la población civil y los milicianos. La aviación nacionalista ha derribado 7 aparatos marxistas: la Brigada Navarra ha cortado la carretera general de Torrelavega: todas las columnas siguen rápidamente el avance pero con método.

Alemania.— Salamanca: Los legionarios se han hecho dueños de la Sierra de Loba que domina ahora a Torrelavega, importante centro de comunicaciones con Asturias. La Infantería nacional al cercar a los rojos en esa ciudad domina todas las salidas de carreteras para los diferentes puntos de Asturias: también en la carretera Palencia—Santander los nacionalistas han cogido los puntos estratégicos: desde el martes se halla en manos de los Nacionalistas el Puerto de Viesgo, donde se encuentran varias minas, fábricas de electricidad y los depósitos de agua que suministran a Santander fluido y agua potable: la ocupación hecha por sorpresa impidió que los dinamiteros asturianos que custodiaban las fábricas y depósitos, los volaran, quedando íntegros todos. París: noticias recibidas

de París dicen que el 19 de agosto fracasó un nuevo atentado contra el Presidente del Consejo portugués, Oliveira Salazar: es el segundo atentado; han sido detenidos los autores.

Cuba.— Las Flechas Negras en avance ocuparon ayer Castro—Urdiales: las Brigadas navarras han cortado totalmente todas las comunicaciones entre Santander y Asturias: hoy ha sido tomada Torrelavega y se espera de un momento a otro la caída de Santander, ya que militarmente se puede considerar del general Franco que la tiene situada por todas partes.

NOTICIAS DEL DÍA 25

Parte Oficial.— Frente de Santander: Ha continuado el avance: la Brigada Navarra ocupó hoy. . . : la Brigada de Castilla ha llegado a Ramales, ocupándolo: así como la cota 540 y alturas al N. O. del mismo pueblo y carretera de Arredondo: se ha cogido un depósito de material de fortificación. La Brigada de Castilla con otras de sus brigadas en la zona de ocupó. . . y las alturas de. . . sobre la carretera. . . de Villaverde a. . . . Se llevó también a cabo una brillante operación. . . y el Puerto de la Estaca. . . y un camión brindado. En el sector occidental. . . ha cruzado la carretera de. . . Redondo. . . los pueblos de Suances y Cables. . . otras dos brigadas estaban llegando a sus objetivos a la hora de cerrar este Boletín. . . la columna Navarra siguió el movimiento de las tropas legionarias tomando como eje la carretera de. . . y Comillas, estableciendo una cabeza de puente en Aibres, continuando por la carretera hasta Santander: las tropas legionarias han continuado su avance. . . Astillero. . . y Cota 47 al sur de. . . se espera que estas tropas mañana efectuarán su entrada victoriosa en Santander. Actividad de la aviación: en el día de hoy han sido derribados en combate aéreo 15 aparatos rojos en el frente de Aragón; 8 bimotores Marcel Bloc; 4 monomotores tipo. . . y 3 Curtis: en el frente de Soria se derribó otro Katiuska.

Alemania.— Se confirma que los buques bombardeados ayer en la costa catalana, no eran ni franceses ni ingleses como se dijo, sino rusos y lo fueron por la aviación nacionalista que por confidencias les fué siguiendo la pista desde los Dardanelos: en Port Vendres

(Continúa en la hoja siguiente)